

“学雷锋”陈呈章一学就是近50年



3月3日下午，青岛市公安局市南分局在香港花园社区广场举行了主题宣传活动暨陈呈章金盾志愿服务队成立仪式。在仪式上，全国优秀人民警察、学雷锋学了近50年的退休老民警陈呈章，回忆了在雷锋精神感召下扎根社区的故事。

市南公安组建起30多支志愿服务队伍

授旗仪式上，青岛市公安局宣传处副处长梁立波向陈呈章金盾志愿服务队代表授旗。市南分局的金盾志愿服务队伍组建以来，已建立了30多支志愿服务队伍，先后组织开展反诈宣传、经济金融普法宣传、社会困难群体帮扶等各类志愿服务活动500多次。

活动现场，退休的老民警陈呈章接过以自己名字命名的金盾志愿服务队队旗后，情绪十分激动。陈呈章表示，将以金盾志愿服务队为新的起点，把群众的事当作自己的事，开启便民、利民、惠民新篇章，在群众中架起一座金盾志愿服务的桥梁。授旗仪式结束后，陈呈章金盾志愿服务队深入社区，上门为孤寡老人体检、理发。随后，走上街道向来往的群众发放反诈宣传材料，并开展形式多样的“学雷锋”主题活动。

在心里种下一颗向善的种子

1978年，陈呈章应征入伍。刚参军的陈呈章发



陈呈章(右一)和以他名字命名的金盾志愿服务队。

现，部队驻地附近，有一所以雷锋同志命名的滑翔学校。“我从小就听老师讲过雷锋的故事，当时看到以雷锋名字命名的学校，我觉得他更加伟大了。”陈呈章当时心里就种下了积极向上、一心向善的种子。

2002年，陈呈章离开部队，转业到地方成为了珠海路派出所社区民警。他负责管理的香港中路社区最多时有13000多人，将近2/3是外来务工人员。

2005年，陈呈章看到不少社区外来务工人员忙于

工作顾不上管孩子，就在警务室开设了“少儿托管角”，义务帮助托管少儿1500余人次；有些外地人一时找不到工作，陈呈章把警务室建成了新市民信息服务站，只要谁想找找工作，都可以来留下联系方式和就业意向，陈呈章在走访单位时会帮忙留意用工需求，两年内帮120多人找到了工作；陈呈章多方奔走，成立了“帮到家”便民服务站，队伍中有医生、理发师、律师、电工、锁匠等，居民只要一个电话，他就会带领服务队队员前去排忧解难……

2021年，陈呈章退休后，继续在居住的海口路社区发挥余热。陈呈章披上志愿者的马甲，像往常一样按时出现在社区，继续为群众服务。

青岛公安多支金盾服务队“学雷锋”

在青岛市公安局各分局，还有很多像陈呈章一样，利用专业知识和技能“学雷锋”的民警。3月1日上午，市北分局金盾志愿服务队携手普吉社区居委会等单位，在普吉新区同心广场共同举办了以“党建联盟聚合力 雷锋精神‘益’起来”为主题的志愿服务活动；当天的青岛西海岸新区滨海街道，黄岛分局禁毒大队和海岸警察支队小口子派出所志愿队员们开展禁毒宣传，为在场群众讲述毒品的危害以及识别毒品的方式方法；即墨分局和平度市公安局民警将金盾志愿服务送进了学校和养老院，向孩子们介绍雷锋同志的感人事迹，为老人修剪指甲、打扫房间、整理床铺、唠家常……结合“学雷锋”活动，青岛公安用一场又一场的金盾志愿服务，进一步强化了民警为民服务意识。

观海新闻/青岛晚报 首席记者 刘卓越 实习生 刘耀辉

设立青年雷锋岗、续写雷锋日记、雷锋故事微宣讲……

“一路相伴”公交车厢化身“流动课堂”

为持续深入开展学雷锋活动，在学雷锋纪念日来临之际，市南区新时代文明实践中心与公交市南公司合力联动，以“一路相伴学雷锋 志愿服务当先锋 文明实践共提升”为主题举办“学雷锋纪念日”主题实践活动。6辆“一路相伴”文明实践号化身学习雷锋精神的“流动课堂”，在车厢内设立新时代文明实践“青年雷锋岗”，开展“雷锋故事微宣讲”“身边活雷锋随手拍”“续写雷锋日记”等系列活动，将十米车厢打造成践行志愿服务精神的文明阵地，让学雷锋活动融入日常、化作经常，绘就岛城人人学雷锋、人人做雷锋的生动画面。

“文明实践号”特设“青年雷锋岗”

3日上午，活动正式启动，6辆“一路相伴”文明实践号满载“雷锋”元素再次启航。“希望你能继承发扬老一辈公交先锋无私奉献的雷锋精神，在十米车厢继续绽放光彩、放飞青春……”在文明实践号前，321路驾驶员柳斌向青年驾驶员高克君叮嘱道，并授予其“青年雷锋岗”光荣牌。据了解，此次活动以文明实践号为活动载体，打造学雷锋主题车厢，内设“青年雷锋岗”，引导青年驾驶员在工作中主动亮身份、送服务、解民忧，发挥青年先锋模范作用。现场，“青年雷锋岗”驾驶员代表一同宣誓，承诺大力弘扬雷锋精神，以实际行动书写新时代的城运雷锋故事。活动当天，在市政府山东路站点，柳斌驾驶文明实践号缓缓驶来，“青岛巴士 一路相伴”志愿者身披绶带，为市民提供咨询服务、引导乘客有序乘车、做好特需乘客帮扶。



志愿者布置雷锋车厢。

宣讲新时代“雷锋故事”

“作为一名新时代公交青年，我深感使命在肩、责任重大。”高克君作为“青年雷锋岗”的先锋代表，在车厢内为乘客带来一场学雷锋主题宣讲，“我的师傅柳斌是一名服务明星，2019年帮助视障乘客顺利出行的暖心视频被‘曝光’后，引来70万网友点赞。我要向他看齐，向公交劳模驾驶员看齐。”高克君通过讲述先模驾驶员的光荣事迹，分享自身创新服务举措的实践做法。

工作人员介绍，后续，“身边雷锋随手拍”“续写雷锋日记”等活动也将陆续开展，“寻找身边的雷锋”鼓

励市民用手机拍摄车上发生的凡人善举，通过镜头定格“雷锋行动”的温暖瞬间；“续写雷锋日记”则向乘客分发“雷锋故事分享卡”，呼吁广大乘客记录自己助人为乐的暖心故事，收集后在车厢内给予展示，吸引大众参与讨论、展示自己心中的雷锋形象和雷锋精神。

“雷锋精神”扎根生长

市南区新时代文明实践中心与公交市南公司将强强联手，以专项活动为契机，结合青岛市“学雷锋当先锋 我与城市共提升”学雷锋志愿服务活动，建立健全学雷锋志愿服务“十百千”长效机制，让雷锋精神走出车厢、服务社会。“青岛巴士 一路相伴”品牌所属8支志愿服务团队，将以雷锋精神为引领，围绕站点文明引导、礼让斑马线、清理公交站台、帮扶结对老人、社区爱心义剪等10个惠民生、接地气的服务项目开展“学雷锋”志愿行动，百余名青年志愿者共同参与，以志愿服务在车内车外构建千个文明瞬间。“新时代学习传承雷锋精神，重在将雷锋崇高的道德品质内化为具体行动。我们将以活动为载体，将车厢打造为践行雷锋精神的重要阵地，让青年志愿者成为践行雷锋精神的中坚力量，为城市精神文明建设再添一抹亮色。”市南巴士公司党委书记、董事长黄杰介绍，下一步将充分发挥“一路相伴”文明实践号多元灵活的阵地作用，着力探索与时代共振、与群众同频的传承雷锋精神新路径，让雷锋精神依托流动的文明阵地在新时代更加熠熠生辉。 观海新闻/青岛晚报 记者 徐美中

青岛地铁启动“与雷锋同行、与幸福相伴”活动

本报3月3日讯 3日上午，青岛地铁在五四广场站启动“与雷锋同行、与幸福相伴”雷锋月活动。启动仪式设置两个会场、五个展区，集中展示了山东省学雷锋志愿服务“四个100”最美志愿者、优秀青年志愿服务项目、青岛市地铁志愿服务协会第一届项目创益大赛获奖项目、“青铁先锋”等志愿服务项目及典型。

与此同时，一系列别开生面的活动在“雷锋车站”

李村站分会场开展。这一天，车站被授予“徐水帮客进步站”“红领中学校外实践基地”称号，“雷锋学校”徐水路小学和青岛升平路小学的同学们现场见证了这有纪念意义的一刻。在新时代文明实践志愿服务站，“暖心义修志愿服务队”刚刚恢复“营业”，乘客和周边居民就带上故障的小家电前来送修。在此之前，这支服务队累计维修小家电400余件，为市民解决了实

际困难。

后续，青岛地铁将开展包括雷锋精神专题学习、技能大比武、为“五为群体”纾困解难、“低碳出行讲堂”进校园等四类16项丰富多彩的主题活动，将雷锋月活动贯穿整月全年，以实际行动为世界一流地铁及国际化大都市建设贡献力量。

(观海新闻/青岛晚报 记者 徐美中)